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Anrebpa. Mnasa
Ol‘lpeﬂ.eﬂeH ne 6. Teopus rpynn

Mycte G — MHOXecTBO, 1 onpegenera - : G X G — G,
YAOBNETBOPAIOLWAS CNEAYIOWUM YCAOBUSIM.

A. B. Kapnos

1) Accoymnatusrocts Ya, b,c € G (ab)c = a(bc).

2) HeiitpanbHbiii snement. de € G Takoii, 4TO
Vae G ae—=ea=a.

3) O6patHblii anement. Va € G Ja~! € G Takoii, 4o

a'aflzafluaze.

4) KommyratusHocTs Va,b € G ab = ba.

e Ecnu BbinonHewsl ycnosust 1 v 2, o G — noayrpynna.

e Ecnn BbinonHenbl ycnosusi 1, 2 n 3, o G — rpynna.

e Ecnu Boinonxensl ycnoeus 1, 2, 3 u 4, to G — abenesa rpynna

(nnmn, 4TO TO ke camMoe, KOMMYTaTUBHAS TPynna).

o Onepau,vuo B rpynne MOXHO O603Ha‘-laTb KaK yrogHo, Kak
npaBuao, NCNoNb3yeTcsa CUMBON -, HO 3TO HE 065133T€J'|bHO.
Onpepgenexne

Ecnn G n H — rpynnbl ¢ oguHakosoii onepauueit - u H C G, 1o
H — nogrpynna G. Obosnavenne: H < G.



CBOVlCTBO ]_ Anrebpa. nasa

6. Teopusi rpynn
HeMTpaﬂbelM SJ/1IEMEHT €AQNHCTBEHEH 1. B. Kapnos

HokazaTtenbctBo. lNycTb nx gBa: e; u e. Torga
€1 = €16 = 6. O

CeoiicTeo 2
[ns noboro a € G, obpaTHblii 31eMeHT a1 equHCTBEHEH.

HokazaTenscTeo. lNycTb a; n ap — ABa obpaTHbIX 21eMeHTa
K a€ G. Torga aja = aa» = e, oTKyga
a1 = a1(aaz) = (a13)az = an. O

Cgoiictso 3
[Ans noboro a € G, (a71)" 1 =a.

1 1

HokazaTenbctBo. Tak Kak @aa~~ = a~ ~a = e, 3Ha4uT, a
sBnsieTcst obpaTHeiM K a~ 1. Mo CeoiicTay 2, obpaTHbIii
3/1IEMEHT €4NHCTBEHEH. ]

Cgoiictso 4
Ans nobbix a, b € G seinonnero (ab)™! = b~1a7t.

Jokasatensctso. b lalab = abbla~! = e. 0



Jlemma 1

lycts G — rpynna, H C G, npudem H 3amMKHYyTO M0 ymMHOXeEHUIO
u B3siTUIO0 0bpaTHoro anementa (To ectb, Va, b € H BbinonxeHo
abe HuateH) Torga H<G.

Hokasatensctso. e [py BbINOSHEHUMN 3TUX YCNOBWA,
-+ Hx H— H — accounatneHas onepauusi u gnsi aoboro
3/1EMEHTa CYLECTBYET ODPaTHBLINA.

elyctb ac H. Tornaa e H=e=aa'cH.

e 3HaunT, H — rpynna c onepauueii -, 170 ectb, H < G. g

Jlemma 2
Mycte {H;}icr — MHOXecTBO nogrpynn rpynnsi G. Torga
H= ‘ﬁl H; — Ttoxe nogrpynna rpynnsi G.

ic

Jokasatenscteo. @ [JocTaTo4HO NPOBEPUTL 3aMKHYTOCTb MO
YMHOXEHNIO N B3ATUIO O6paTHOFO S/1IEMEHTA.

e [lyctb a,b € H. Torga pns Bcex i € | mbl nmeem a, b € H;.

e CnepoBatenbHo, ans Bcex i € | mbl umeem ab € H;, oTkyga
cnegyert, 4to ab € H.

o Kpome Toro, ans ecex i € | mMbl umeem a— ! € H;, oTkyaa

cnepyet, 4to a1 € H. O
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6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos



Anrebpa. Mnasa
I'Iop,rpynna, nopoXgeHHass MHOXXeCTBOM 3J1eMEeHTOB 6. Teopns rpynn

Onpegenexne A.B. Kapnos
MNycte G — rpynna, M C G. Torga

My :={ty...ty : Vie{l,....n} tEMum t ' € M.}

(n He cpukcmpoBaHo, MOXET BbITb HOBLIM HaTypasbHbIM HNCIOM)

— noarpynna, nopoxzaeHHas M.

Jlemma 3
Mycte G — rpynna, M C G. Torga (M) < G.

Jokazatenbcteo. e [Nockonbky rpynna G 3aMkHyTa no
YMHOXEHUIO U B3sTuio obpaTtHbix anemenTos, (M) C G. (M3
tt'eMC Genepyer t; = ()€ G Usty,... . t,€G
cnegyet t=1t;...t, € G.

o Myctb t,s € (M). Torga t =t1...t, (rae t; € M vnn tfl eM
AN BCeX /) N S =51 ...5y (roe s; € M nnn sfl € M pns Beex i).
e Torga ts =ty ...tpS1...5m € (M).

et L=t 1.....t71 € (M), Tak kak ans noboro i nmbo

t71 € M, nmbo (t7H) L=t € M.

e [lo Nlemme 1, (M) < G. 0



Anrebpa. Mnasa
Cucrtema obpasytowux. Lluknuyeckas rpynna o eopa, Thaee

A. B. Kapnos

Onpepgenexne

Mycte G — rpynna.

1) Ecnu M C G TakoBo, uto (M) = G, To M — cucrema
obpasytowux rpynnsl G.

2) Ecnm a € G Takoso, 4to {a} — cucrema obpasytowmx G
(o ectb, (a) = G), To G — unknMyeckas rpynna.

Onpegenexne

1) Mycte G — rpynna, a € G. Mopsgok anemeHTa a
(obo3HaueHne: ord(a)) — 310 HanmeHbLee Takoe k € N, uTo

ak = e. Ecnn Takoro k Her, To ord(a) = oo.

2) Mopsigok rpynnbl G — 3TO KOJMYECTBO €€ 31eMeHTOB (TO
ecTb, |G|).



Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn
e Ecan ord(a) = 1, To o4eBMaHO, 4TO @ = €.
e Monoxum a°

a k= (a Hk.

A. B. Kapnos
=e. llycte k € N, a € G. Torga nonoxum

CeoticTeo 1
Ansi mobeix k, n € 7. Boinonteqo ak+" = aka",

Hokazatenbctso. o [pn k, n € N yTBepxaeHune o4eBngHo.

kak u npn 0 € {k, n}.

e Echm k,n <0, To

gk+n — (a—l)|k\+|n\ — (a—l)|k\(a—1)|n| — gkgn.

o [lyctb k <0, n> 0. Torga aka"=a1. . .al.a...a
— Y~

|K| n

e [pu |k| > n nocne cokpatleHnsi Noay4NTCs

(a~1)lkl=r = ak*" Mpn |k| < n nocne cokpawerns

nonyuutes a1kl = gk+n,

e Cnyuaii k > 0, n < 0 aHanoruyeH. O



Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos

CaolicTtBO 2

[Ans nobbix k, n € 7 seinonkero (ak)" = ak".

Hokazatenbctso. e [pn kK = 0 unu n = 0 yTBepxKaeHne
nouaTHo. MNpn n € N yTBepxaeHue HeMeaNeHHO CrefyeT n3
OMpefenieHns CTeneHn.

o Mpn k>0 (ak)7L = (a...a)_l —al . al=(aN)k

e CnepoBaTenbHo, npu kK > 0 un n < 0 umeem

(ak)n — (ak)—|n| _ ((ak)—1)|”\ — (a—l)k\n| — gkn.

e Tak kak a ¥ = (a71)¥ no onpepenenuto ctenenn, npu

k < 0 aHanorun4Ho. O



ﬂeMMa 4 Anrebpa. Mnasa
6. Teopusi rpynn

Mycts G = (a) — yukandeckas rpynna.

1) Ecmord(a) =k €N, 70 G ={a® =e,a,...,a* 1} u Bce 51

2/1EMEHTbI Pa3/INYHbI.

A. B. Kapnos

2) Ecam ord(a) = o0, To G = {a° : s € Z} v Bce 3Tn 2/1€MEHTbI
Pa3NNYHBI.

[NokasaTenscrso. e B nobom ciyyae, no onpegenequnto
G={a":seZ}

) Hokaxem, ‘-ITO Vn € N mbl umeem
a" € {e=2a%a,a? a1}
e [logenum n Ha k coctatkom: n=qgk +r, rae 0 < r < k —1.
Torpa a" = (a¥)9 - a" = ar, 4TO HaM U HY>KHO.

e Mycts i, j € {0, .. —1}. Ecnm @' = & u, ckaxem, | > j, To
e=a(d) 1 =a". Ho i —j < k, npoTusopene.

2)Ecnm i,jE€Z, i>jm a' = &/, 7o ananornuro a’f = e, a
3HaunT, ord(a) # oo, npoTusopeyMe. O
Cnencteue 1

Ans moboro a € G suinosneno ord(a) = |{(a)].

o YTBepxaeHue Hanpsimyto cnegyet us Jlemmpl 4.



Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

Jlemma b

A. B. Kapnos
Jlrobas nogrpynna L{MK.ﬂM‘-IeCKOﬁ rpynnbl — UUKJINYECKas.

Dokasatenscteo. e Mycte G = (a), H < G. Ecm H = {e},
yTBEpXKAeHue odenaHo. Oanee H # {e}.

e Ecnm a™ € H, Ton a~™ = (a™)~! € H. 3HauuT, MHOXeCTBO
I ={meN : a™ € H} nenycro.

e PaccmoTpuM MuHumansHoe Takoe d € | 1 JOKaXkeM, 4To

H = (a9).

o [pegnonoxum npotusHoe, nycts 3" € Hu n/ d.

e [logenum n Ha d c octatkom: n=dg+r, 0 <r < d. Torpa
a" = gdatr = 99 . gr ¢ H.

e U3 a? € H cnepyet, uto a~% € H, a 3HauuT, un
a"=a"-a"% c H. Ho 0 < r < d npoTusopeuunT BbIGOPY d. O

Onpepgenexne

Uunknuyeckas rpynna us n anementoB obosHavaetcs Cp,.



CwmexxHble Knacchbl

Onpegenexne
Mycte G — rpynna, H < G, a € G.
Jlesbisi cmexHbiii knacc — 31o aH := {ah : he€ H}.

[Mpasbiii cmexHbIii knacc — 10 Ha:= {ha : h € H}.

CeoticTeo 1

|H| = |aH| = [Hal.

HokazaTenscreo. CywecTtsyet buekuunst ¢ : H — aH,
3apaHHas opmynoit ¢(h) := ah. 3nauur, |H| = |aH|.
Ananornyno, |H| = |Hal.

CgolicTtBO 2
beaH=albeH.

HokazatensctBo. b € aH = b = ah, rge h € H. Torga
alb=heH.

Anrebpa. Mnasa
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos



Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

CgoiicTeo 3
aH = bH <— albeH.

A. B. Kapnos

[okasaTtenbcteo. <. o U3 albeH CNnefyeT, 4To

Yhe Ha'b-he H= bh=a(a~'bh) € aH. Takum
obpasom, bH C aH.

e Tak kak a b€ H = b ta = (a=1b)~! € H, ananornuno
nonyydaem aH C bH.

=.aH =bH = b c aH = a~'b € H no CeoiicTsy 2. O

CeoiicTeo 4
Ecan aH N bH # @, To aH = bH.

HokazaTtenbctBo. o [lycte z € aH N bH. Torpa
z = ahy = bhy, rae hy, hy € H.

e CnepoBaTentsHo,
b=ah(h) ™t = alb=alah(h) ™t =h(h)!eH.

e [lo CgoiictBam 2 n 3 umeem aH = bH. O



Anrebpa. [nasa
Teopema JlarpaHnxa ARl

Onpegenexne A.B. Kaprios

Mycte G — rpynna, H < G. Torga nHgekc G no H
(obozHaueHme: (G : H)) — 3TO KOMNYECTBO PasanNyHbIX
CMEXHbIX Knaccos aH.

e Ecnu MHOXeCTBO CMeXHbIX KaccoB BecKoHEYHO, TO
(G: H) = .

Teopema 1

llycte G — rpynna, H < G. Torga:

1) |Gl =1H|-(G:H),

2) ecam G koHewHa n a € G, To |G| - ord(a).
[okazaTenbcto. 1) @ OueBugHo, x € G = x € xH.
e o ceoiictey 4 rpynna G siensieTcs obbeguHeHnem
Pa3INYHbIX HEMEPECEKAIOLLNXCS CMEXHbIX KNAcCOB Mo
nogrpynne H

e Ecan |H| = 0o nam (G : H) = 0o, To o4eBugHo, 1
|G| = 0.



Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos

o llyctb |[H| €N, k:=(G:H)eNn G:.Ll_(J aiH, rpe

aj € G, npuuem a;HNajH = & npn i # j. =

e [o Ceoiictey 1 mbl umeem |a;H| = |H| pns Bcex
i€{l,..., k}, cneposatensHo, |G| = k|H| = (G : H)|H|.
2) @ Ecnm a € G, 1o G nMmeeT uuknanyeckyto nogrpynny (a).

e [To nyukTy 1, |G| - |[(a)| = ord(a) (nocnepHee paBeHcTBO —
no Cnegcreunio 1). O



Anrebpa. [nasa
CummeTtpuyeckas rpynna o eopa [nesa

OI‘Ipe,El,eJ'IeHVIe A. B. Kapnos
Mycte neN, I, ={1,...,n}.

1) MogcTtaHoBka — 370 buekuyus o : I, — I,. Kak npasuno, mbi

Oynem 3annceiBaTh o Kak CTpouky n3 n uucen: o(1),0(2),...0(n)

(Ha k nosnumm 3annCbIBAETCSA TO HNUCNO, B KOTOPOE O

nepesoguT k).

2) CnmmeTpuyeckas rpynna S, cocTonT U3 BCEX MOACTAHOBOK

(8 In), rpynnoBas onepauusi — KOMMO3ULNS.

e Kak Ham M3BECTHO, KOMMNO3NLMS aCCOLNATUBHA.

e EguHuynbim anemenTtom B S, ByaeTt ToxaecTBeHHast
nogcTtaHoska id (Takas, uto id(i) = i pns Beex i € I,

e Tak kak o € S, — buekyms, cyuiecTsyeT obpaTHas buekuus
ol = 1).

e Takum obpasom, S, — rpynna.

e /13 kypca IM nam musBecTHO, uTO |S,| = n!.

e Ecim k,n € N, k < n, mbl bygem cuntats, 4to S < S,
(kaxayro NOACTaHOBKY M3 Sy OTOXAECTBUM C MOLCTAHOBKONA U3
Sn, TaK xe nepectasnstoweii 1,. .., k n octaBnsioweil Ha mecTe
k+1.....n).



PaznoxxeHue noaocCTaHOBKW HAa He3aBUCUMbIe UUKIbl (AITCHE, THEEE
6. Teopusi rpynn

e [lyctb o € S,,. Mo Teopeme Jlarpatxa, n! = |S,| - ord(o). [.B. Kapros
e 3HauuT, cywecteyeT Takoe k € N, uTo

ok =id < Vie l,ok(i)=i.

e Torpa ansa kaxporo i € I, cywecTByeT Takoe
MuHuMansHoe k; € N, uto oki(i) = i.

e Takum obpasom, o pa3brBaeTCsl Ha HE3ABUCUMBIE LINKIIbI
suga i,0(i),...c%1(i). (kaxabii anemenT nog
BO3JENCTBNEM O NEPEXOAUT B CNeAyOLWNiA, NOCAeaHNA
MEepEexXOANT B MepBbIi).

e B 3anucm kaxporo uukia rnaBHoe — LUKJINYECKUiA
NOPsIAOK, HAYalo He UMEET 3HaYeHNsI.

e [lpumep. n =9, 0 = 643297185 — cTaHgapTHas 3anuceb.
e Pa3noxeHne Ha HE3aBUCUMbIE LUKIIbI:

o = (167)(24)(3)(59)(8).

e HacTo umknbl gavHbl 1 B 370 3anucy onyckatoT. MoxHo
3anucaTb npocto o = (167)(24)(59).



e PaznoxeHune noACTAaHOBKN Ha HE3aAaBUCUMbIE LUKl NO3BONAET e, [Fresa
JIEFKO BO3BOANTbL €€ B CTEMNEHD. 6. Teopus rpynn

e Tak, noacTaHoBKa ot NPOKPYYMBAET KaXKAbl LWK o POBHO ¢ (2 B e
pas (Hy)KHO nepeaBuHYTHCA Ha £ XOA0B no L|,|/|Kny). Mpu sTOM,
LNKJT MOXXET PacnajaTbCs HA HECKOJIbKO MEHbLLNX.

e Moactanoska o~ npokpyumeaeT Kaxablli UMK o B 0BpaTHOM
nopsifiKke.
o Mpumep. Nyctb o = (1678)(243)(59). Torga

(24
0% = (17)(68)(234)(5)(9), o3 = (1876)(2)(3)(4)(59), a
~1 = (1876)(234)(59).

Jlemma 6
Mycte 0 € S, packnagbiBaeTcs Ha HE3ABUCUMBIE LNKIIbI AJNH
my,...,mg. Torga ord(c) = [my, ..., mg].

JokaszaTenscTteo. 0’ = id, ecqm 1 ToNbKO ecnu Kaxabiii
anemeHT I, ocTaeTcs Ha CBOEM MecTe.

® DTO 03HAYAET, YTO KAXKAbLIV LUK AJUHBI M; LOSKEH
NPOKPYTUTLCS KPAaTHOE M; YUC/IO Pas, TO ecTb,

Vj e {1,...,k}€;mj.

e ord(o) no onpeaeneHnto — HauMeHbLLee Takoe 4ncio ¢, a 3To,
oueBugHo, [my, ..., my]. O



Anrebpa. [nasa

6. T
Onpegenexne e —

1) MogcTaHoBka ¢ € S, Ha3bIBAETCS LNKIOM ANMHBI K, eCn B ee
Pa3/IOXKEHNM HA HE3aBUCUMbIE LIMKJIbl €CTb OAUH UMK OauHbI K, a
BCE HE BXOAALLWNE B HEMO 3JIEMEHTbLI OCTAKOTCA HA MECTE.

A. B. Kapnos

2) TpaHcnosuuusi — 3TO LUK AJnHbI 2.

L] Tpchno3|/|u,|/|ﬂ MEHAET MECTaMWN AOBa 3J1IEMEHTA /n, a BCe
OCTaJibHbl€ OCTaBNAET Ha MECTE.

Teopema 2

lpn n > 2, TpaHcnosnyun — cuctema obpasyroiux S, .
Hokazatenbcteo. @ NHaykumeli no 2 < k < n gokakem, 4To
TpaHcnosuLum nopoxaatot noagrpynny S, < S, (Bce nogcraHoBKu,

ocTaBasitolme Ha MecTax yucna k+1,...,n). baza k =2
o4eBMAHA.

Mepexon k — k + 1. e NycTb gokasaHo, 4TO KaxxAasi NOACTaHOBKA
n3 S, — Npou3sBefeHNE HECKObKUX TPAHCMO3NLMIA.

e Paccmotpum 0 € S ;. Ecmo(k+1)=k+1,Toc € S, n
YTBEPXKAEHUE AN 0 [OKA3aHO.



elyctb o(i)=k+1,rael <i<k.

e Paccmotpum tpancnosnumio 7 = (k+ 1,i) n o/ = oT.
e Torgao'(k+1)=o(r(k+1))=0(i)=k+1. (B e
e Tak Kak U T, U 0 OCTaBASIOT Ha MecTax {k +2,...,n}, o/ Toxe

3TN YNCNa OCTABASET Ha MeCTax.

Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

o 3HaunT, ¢’ € S| 1N NO MHAYKLNOHHOMY MPEANOIOKEHNIO
o' =Ti...7, tAe T1, ..., T; — TPAHCNO3NLN.

2

eTorpac=0r°=0'T="71...70T. O

Jlemma 7

Myctb o € Sy — uukn gavkel m > 2: 0y = (2132. .. am). Torga
om=(a132)(3233) ... (am—12m)-

Hokazatenbcteo. ® NHaykuma no m. Baza m = 2 oyeBugHa.
MNepexon k — k + 1. e Mo MHAYKLMOHHOMY MPEANONIOKEHNIO,
(a132)(a2a3) - . - (ak—13k)(akak+1) = (a1a2 . .. ak)(3kak+1)-

o Lnkn oy = (a132 ... ax) gelicteyet Tak: ok (a;) = aj41 npw

1 < I'S k — 1, ak(ak) = ai.

o [Tpn BOMHOXEHNN Ha TPAHCNO3NUMIO (3kdk+1) Mbl MEHSIEM
MecTamMun 3TU fBa YnCAa, 3Ha4nT, ecnun o’ = o - (akaky1), TO
o'(a))=aiy1npn 1 < i< kwno'(aky1) = a1

e 3HauuT, o/ = opy1. N



YeTHble N HeYyeTHbIE NOACTAHOBKMU PUncEER. e
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos

Onpegenexne

Mycte 0 € S,,.

e /lHBepcusi — 370 Takasi napa uucen (/,j), 4To
1<i<j<nwno(i)>a(j).

e Hepes /(o) obo3HayaeTCcs KOMYECTBO MHBEPCUIA B
MOACTAHOBKE 0.

e [lopcTaHoBKka o HasbiBaeTcs 4&€THON, ecnm [(0) - 2 1
HeveTHoiA, ecnn (o) / 2



Jlemma 8
Mycts 0,7 € S,,, npuyem T — TpaHcrnosuyus, a o' = o1. Torga

I(c) # I(c’) (mod 2).

[Nokazatenscteo. @ MNyctb 7 meHsieT mectamu o (i) n o(j), rae
i <J.

o [NogcunTaem 4eTHOCTb YUCNA NAP MHAEKCOB, 0bpasytoLLYMX

WHBEPCUIO POBHO B OAHON 13 noactaHoBok o u ¢’. OuesngHo, B
Takoli nape AO/MKHO BbiTb XOTs Obl O4HO U3 Yucen i u j.

o Mycts £ & {i,j}.

e Ecnu £ < i, To napa (¢,i) — vHeepcus B 0 <—> ({,j) —
VHBepcusi B o’

e Ecan ¢ > j, To napa (¢,j) — nuBepcus B 0 <= ({,i) —
nHBepcus B o’

o MycTtb i < £ < j. Torpa B kaxgoii us nap (¢,7) n (¢£,)) ectb
WHBEPCUs1 POBHO B OfHOW U3 NOACTAHOBOK 0 U o',

e Konnyectsa nocumTaHHbIX BbilWE NHBEPCUEi B 0 1 0 nMmeeT
oAnHakoByto YeTHocTb. Octanack Tonbko napa (f,f), KoTopas
obpasyeT MHBEPCUIO POBHO B OAHON M3 NOACTAHOBOK 0 1 0 1
aenaeT oblyee 4MCI0 UHBEPCUI B HUX Pa3HOI YETHOCTMU.

Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos



Anrebpa. [nasa

CBOMCTBO ]. 6. Teopusi rpynn
llycte 0 = 71 ... Tk — passioxeHue o € S, B NPON3BEJEHNE . B. Kaprios
TpaHcnosuymii. Torga I(c) = k (mod 2).

Hokazatenscteo. @ OTmeTum, 4T0 id — 4YeTHas
NoACTaHOBKA.

e Tak Kak o Mosy4yeHa JOMHOXeHMeM id Ha TpaHcnosnumo k
pa3, HETHOCTb NOACTAHOBKU MEHAETCA B TOYHOCTHU k pa3 no
Jlemme 8. O

CgoiicTeo 2
[TpouzBegeHne nogcTaHOBOK OfHOM HETHOCTU HETHO, a
npon3segeHne nogqCTaHoOBOK PAa3HbIX YETHOCTEN HEYETHO.

[Nokazatenscteo. o MNycTtb 0,0’ € S, npudem o
NPeACTaBASIETCS KaK NponsBefeHne k TpaHcnosuuuii, a o’ —
KakK Mpon3BefeHne m TPaHCMO3NLMiA.

e Torga /(o) = k (mod 2), I(¢') = m (mod 2) n

I(cc’) = k+ m (mod 2), oTkysa cnepyeT foka3sbiBaemoe
YyTBEPXKAEHME. Il



Anrebpa. [nasa

CBOMCTBO 3 6. Teopus rpynn
uMKﬂ AJTNHbI k — yetHas noagcTtaHoBKa, €CJin N TOJIbKO eCJin k [. B. Kaproe
HEYETHO.

Hokazatenscteo. Mo Jlemme 7, unkn anuHbl k npeacrasasieTcs B
Buae npoussegerus k — 1 TpaHcnosuuwuii. Janee npumensiem
CeoticTso 1. O

CeoiicTeo 4

lycTb B pasnoxeHnn Ha HE3aBUCUMbIE LNK/bI NOACTAHOBKU
o € S, — k ynknos, nmerownx gavHbl my, . .., my (He
0bsi3aTeNbHO pasanyHeie). Torga o — 4eTHasl, eCn U TOJILKO
€C/IN CPEean HYUCEea My, . .., Mk — HYETHOE KOJNYECTBO YETHBIX.

NokazaTenscteo. Cneayer us Ceoiicte 2 n 3 O

CgoiicTeo 5
I(0) = 1(c71) (mod 2) gns moboii o € S,.

Hokasatenscteo. @ PaccmMoTpum pasnoxeHne Ha TpaHCNO3Muuy
g =T17T2...Tk-

1 1

e Tak Kak 7; = = T;, Mbl UMEEM 0~ = T ...T2T1.

e Mo Ceoiictey 1, I(0) = k = (o) (mod 2). O



Anrebpa. Mnasa
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos

e A, — MHOXECTBO BCEX YETHbIX MOLCTAHOBOK.
Teopema 3
lpu n > 2 BbinoaHsETCS:
1) Ap < Sp;
!
2) |Asl = %
[Nokazatenscteo. 1) e Mo Ceoiictey 5, ecin 0 € A, TO 1
o leA,.
e [yctb 0,0’ € A,. Mo Ceoiictey 2, o0’ € A,,.
e [lo Jlemme 1, A, < S,.



2) e [lokaxkeM, 4TO YETHbIX N HEYETHBIX MOACTAHOBOK B Sp
MOPOBHY.

e Onpegenum oTobpaxenue f : S, — S, dopmynoii

f(o) =0-(12).

e Otmetum, uto f(f(0)) =0 - (12)2 = 0.

e [o Jlemme 8, noactaHoBkn o n f(o) Bceraa pasHoii

YETHOCTMW.
e Nycts A, = {01,...,0k} n f(c) = o’. Torpa sce
MNOACTAHOBKM 07, ..., O} — Pa3fINyHbl U HEYETHI.

e Ecin o’ € S, — HeuetHas nogcraHoska, To f(o') —
vetHasi n f(f(o’)) =o'
e CneposatensHo, S, \ A, = {0},...,0,}.

e Takum obpasom, |A,| =|S, \ An|, oTKyaa cnepyer, 4To
|An| = %I

Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos



Anrebpa. Mnasa
r0MOM0p(bI/I3M rpynn 6. Teopus rpynn

A. B. Kapnos
Onpegenexne
e [lyctb G, H — rpynnbi. Otobpaxenue f : G — H HasbiBaeTcs
romomopdusmom, ecin ¥V a, b € G f(ab) = f(a)f(b).
SAapo romomopcpusma f — s1o Ker(f) = {x € G : f(x) = en}.

O6pasz romomopcusma f — 310
Im(f)={yeH:3IxeG:f(x)=y}

Cgoiicteo 1
Ecan f : G — H romomopgpusm, 1o f(eg) = ey.

[Nokaszatenscreo. f(eg) = f(eg - eg) = f(eg) - f(eg). YMHoxast
nesyto u npasyto Hactu (f(eg))™1, nonyuaem f(eg) = en. O

CgoiicTso 2
Ecnm f : G — H romomopepusm, 1o f(a~t) = (f(a))?

[okaszaTenscTeo. ® ey = f(eg) = f(a-a~1) = f(a)- f(a?).
o Ananoruuo, f(a= 1) f(a) = ey. 3naunT, f(a ) = (f(a)) . O



ﬂeMMa 9 6Arl_ll—_era. Mnasa
lycts G, H — rpynnsi, f: G — H — romomopcpusm rpynn. - sopna revnn
Torpa:

1) Ker(f) < G.

2) Im(f) < H.

Hokazatenbcteo. JocTaTouHo npoeepuTh ycnoeus ns Jlemmsbr 1.
1) e MycTb a, b € Ker(f). Torga

f(ab) = f(a)f(b) = en - en = en, cnegosatensHo, ab € Ker(f).

A. B. Kapnos

e f(a71) = (f(a))™* = e;,* = ey, cneposatensho, a—* € Ker(f).
2) e Myctb y, ¥’ € Im(f), a x,x" € G Tako.bl, 4To f(X) =y 0
f(x)=y'".

e Torpa yy' = f( ) (x") = f(xx') € Im(f).

oyt =(f(x))"t =f(x7') € Im(f). O
Cnepctsue 2

Ecan f : G — H romomopepuzm, a N < G, 1o

f(N)={f(x) : xe N} < H.

HokazsaTenscteo. @ OueBugHo, f nHayLmpyeT romomoppusm

f‘N N — H.

o o Jlemme 9 mbl umeem f(N) = Im(f|y) < H. Ol



Anrebpa. Mnasa
Tunsl romomopcusmos ARl

e G,H — rpynnwl, f : G — H — romomopdusm rpynn. 0. B. Kapnos
e Ecnn f — nHbekums, To f — moHoMophusm.

o Ecan f — ciopbekums (to ectb, Im(f) = H), 1o f
—anumopusm.

e Ecnn f — Buekuus, To f — nsomopusm.
e /3oMophuam = MoHoMopuam + anumopcusm.
Jlemma 10

lycts f : G — H — romomopcgpusm rpynn. Torga f —
MoHomopepusm, ecan u Tonsko ecin Ker(f) = {eg}.

Hokasatensctso. = e Ecan f — monomopcusm, 1o f —
VHBEKLMS.

e yctb a € Ker(f). Vs f(a) = ey = f(eg) cnepyet, 4to a = e¢
(Tak kak f — nHBEKLYS).

<« o [ycts f(a) = f(b). Torga

Fla-b1) = F(a)-F(b~1) = F(a)- (F(5)" = F(b)-(F(b) " = en
e 3naunT, a- b~ € Ker(f) = {eg}, otkyna a- b=l =ec n a=b.
Takum obpasom, f — nHbeKUMUs, @ 3HA4YUT, MOHOMOPU3M. O



Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos

Jlemma 11
Mycts £+ G — H — usomoppusm rpynn. Torgan f~1: H— G
— u30Mopghu3m rpynn.

Jokazatenbcteo. @ [locTaTouyHO A0OKa3aTb, YTO -1 —
romomopusm (Tak Kak oTobpaxeHune, obpaTHoe K buekuymn —
Buekumns).

e Paccmotpum ntobele a, b € H.

e Tak kak f — romomopdu3m,

f(f~Y(ab)) = ab = f(f~1(a)) - F(F1(b)) = f(F~1(a) - F1(b)).

e /13 Toro, uto f — Buekunsi, cnegyert, 41O

f~(ab) = f~1(a) - f~1(b). A 370 n 3HauuT, yto -1 —
romMoMopdu3m rpyn. O



Anrebpa. [nasa
Oﬂpep,eﬂeH ne 6. Teopus rpynn
Ecnn cywecTsyet nsomopdusm rpynn f : G — H, To rosopsr, [ B. Kapros

47O 3TN rpynnbl nsoMopdHbl. Obo3zHaveHne: G ~ H.

Teopema 4

o~ — OTHOLUEHNE 3KBUBAJIEHTHOCTU Ha MHOXECTBE BCEX rpynil.
HokazaTenscteo. @ PedhiekcBHOCTL 04EBUAHA: TOXKAECTBEHHOE
oTtobpaxenue id : G — G (3apanHoe dopmynoii id(x) = x ans
Bcex X € G), 04EBUAHO, ABNSETCS M30MOPGPU3MOM.

o CuMmMmeTpuyHOCTL goka3aHa B Jlemme 11.

o [lokakem TpaHsuTtueHocts. lNycts F, G, H — rpynnel, F ~ G n
G ~H.

e Torga cyuwectsytoT nsomopdusmel @ : F = Guy: G — H.
Jokaxem, 4To ux komnosuums e : F — H (3agannas npasunom
(Y)(a) := ¥(p(a))) Takxke sBnsieTcs N30MOPHU3IMOM.

o Komnosuuus buekumii 1) n o, 04eBUAHO, SBNSETCA OUeKLmeii.

o [IpoBepuM, 4TO Y — roMmomopusmM rpynn:

Pip(ab) = P(p(ab)) = ¥(p(a) - ¢(b)) = P(p(a)) - P(p(b)) =
(ve)(a) - (ve)(b). O



AsTOMOpU3MbI rpynnbi

Onpegenexne
Mycte G rpynna.

e AsToMopcusm rpynnel G — 310 usomopdusm ¢ : G — G.

e MuoxecTBo BCcex aBTomMopdu3amoB rpynnel G 0bo3HaYUM
vepe3 Aut(G).

Jlemma 12

Aut(G) — rpynna oTHocuTeNbHO KOMMO3ULUN.
[okazaTenscTeo. ® AccounaTUBHOCTL KOMMO3NLNM HaM
N3BeCTHa.

e OyeBnaHO, TOXAECTBEHHOE OTObpaxkeHue id nogxoauT B
Ka4ecTBe HEMTPasibHOro 3/IeMeHTa.

e [Ins kaxporo ¢ € Aut(G) no Jlemme 11 mMbl umeem

¢! € Aut(G). O

Anrebpa. Mnasa
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos



COH psa>xeHns Anrebpa. Mnasa
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos

Onpegenexne
Mycte G rpynna, a € G.

e ConpsieHne 31€EMEHTOM @ — 3TO OToDparkeHue

l,: G — G, 3apanHoe dopmynoii 1,(x) := a~ lxa.

e Obo3Haunm yepes Inn(G) MHOXECTBO BCex COMpsiXKeHwii
rpynnsl G.

e OuesngHo, l. = id.

e Ecin rpynna G abenesa, ToVae G [, =id.



Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

Jlemma 13
Lns noboii rpynner G Inn(G) < Aut(G).

A. B. Kapnos

JokazaTenscto. @ CHavana [OKaXeM, HTO
Inn(G) C Aut(G). MNyctb a € G.

e QueBugHo, alxa= a_lya <= x =y, nostomy, [, —
buekuus.

e Tak kak ,(x)l(y) = a *xaa~tya = L,(xy), I, —

romomopuam, a 3HauuT, I, € Aut(G).

e o Jlemme 1, goctaTtouHo npoeeputh 3amkHyTocTh Inn(G)
MO YMHOXXEHUIO 1 B35TNIO ODPaTHOro aneMeHTa.

e [lyctb a, b € G. Torga

(I, - Ip)(x) = a~1(b~1xb)a = (ba)"1x(ba) = Ipa(x). Takum
obpazom, I, - I = Ip,.

e Tenepb Ana @ € G HECNOXHO MPOBEPUTH, HTO

I l,-1 = l,-1, = . =id u, ananoruyvo, [,-1 - [, =id. [



Anrebpa. Mnasa
HopmanbHble nogrpynnbi o eopa, Thaee

A. B. Kapnos
Onpegenexne
Mycte G — rpynna, H < G. Torga H — HopmanbHasi
nogrpynna G, ecnu I,(H) = {l,(h) : h€ H} = H agns
noboro a € G. OboszHaveHne: H <1 G.

Jlemma 14
lycte G — rpynna, H < G. Torga H <1 G, ecan n Toabko
ecim aH = Ha gna nwboro a € G.

HokazatenbcTto. @ [yctb a € G. Toraa

I,(H)=H < {a'ha: he H}={h: he H} <
{ha : he H} ={ah : he H} < Ha=aH

(BTOpOE PaBEHCTBO MHOXXECTB MOJIyHAETCS U3 NEPBOrO
YMHOXEHMEM Ha a C/IeBa, a 3To — buekuns).

e [loaTomy,
H<aG <= Vae GIl(H)=H < VYae GaH=Ha. O



Y] Anrebpa. [nasa
KpuTepnii HopmanbHocTu ARl

A. B. Kapnos

Jlemma 15

lycte G — rpynna, H < G. Torga H <1 G, ecnu n Tonbko
ecan gnsi mobbix a € G u h € H Beinonneno I,(h) € H (nan,
yto TO Xe camoe, I,(H) C H).

HokazaTtensbcteo. o [lo onpeaenenuto,

HaG <= Yae GIl,(H)=H

e [losToMy, = o4eBMAHa.

<. o [lns noboro a € G mbl 3Haem, 4to l,(H) C H.

e Tak kak a~ ! € G, mbi 3Haem u I,-1(H) C H. MopgeiicTeyem
Ha 3TO BKJtOYeHMe obpaTHol buekuneii [;:

H = (ls- I,-1)(H) = l:(1,-1(H)) C l,(H).
e Taknm obpasom, ans noboro a € G Mbl 3HaeM, 4TO
I,(H) C Hw H C I,(H), o ects, I,(H) = H. O



Anrebpa. [nasa

ﬂeMMa 16 6. Teopusi rpynn
/7yCTb G - I'pyrlrla, a {Hi}iel — HOpMaJibHbl€ nOArpynnbl G A. B. Kapnos
Torga H = .ﬂl H; < G.

e

HokazaTtenbcteo. o [1posepum ycnosune us Jlemmer 15.

e [lyctb a € G, h € H. Torga ana nwboro i € | mbl nmeem
h € H;. Tak kak H; < G, mbl umeem I,(h) € H;.

e Takum obpasom, Va € G, Vh € H I,(h) € H, oTtkypa
H<«G. O

Jlemma 17

Mycte G,H — rpynnel, a f : G — H — romomopgpuzm.
Torga ker(f) < G.

Hokazatenbcto. e [posepnm ycnosue us Slemmbl 15.

e [lyctb x € G, a € ker(f). Torga

f(x tax) = f(x 1) f(a)f(x) = F(x71) - ey - f(x) =
f(x ) f(x) = f(xIx) = f(eg) = en,

cnepoeaTensHo, X tax € ker(f). O



Anrebpa. [nasa
CDaKTOpl‘pyI'II'Ia 6. Teopus rpynn

e [lyctb G — rpynna, H < G. byaem ncnonb3osaTb 11, B. Kapnos
obosHaueHmne 3 := aH.

e Paktoprpynna G/H = {3 : a € G}. YmHoxeHue
onpegennm Tak:

a-b:=ab.

e HanomHnmMm, 4to ans mHoxectBs A, B C G Mbl ncnonbsyem
obosHaueHne A- B:={ab : ac€ A, b€ B}.

e Echm G — rpynna, a H < G, To HeTpygHO MOHATL, YTO

H - H = H (Tak kaKk yMHOXeHMe He BbIBOAUT 3a npegenst H
nH-HDeH=H).

Jlemma 18

Mycts G — rpynna, H <1 G. Torga ymHoxenune 8 G/H
ONpPeSEeIeHO KOPPEKTHO.

HokasatensctBo. @ Tak kak H <1 G, ans noboro b € G Mbl
nmeem bH = Hb.

e Mostomy, a-b=aH-bH =a-(Hb)-H =a-(bH)-H =
ab- (H-H) = abH = ab. El



ﬂeMMél ].9 Anrebpa. Mnasa

6. T nsi rpynn
Mycts G — rpynna, H < G. Torga G/H — rpynna. oprRy
_ A. B. Kapnos
Hokazatensctso. AccoumaTuBHOCTL yMHOXeHus: Va, b,c € G/H

a-(b-¢)=3a-bc=abc=ab-c=(a-b)-<C.
HeliTpanbHblii 2n1eMeHT — 3TO €.

MNpoeepka: €-a=ea=a=ae=3a-e.
O6patHbiii anemenT: (3)~1 := a~1.
Mposepka: 3-a 1=a-al=eunal.-a=a1l.a=%¢ O

Jlemma 20

Mycte G — rpynna, F <1 G, H' < G/F. Iycts

H={xe G :xeH'}. Torga H< G, npuqem |H| = |H'||F]|.
Hokazatensctso. e MNyctb x,y € H. Torga X,y € H’, a 31auuT,
Xy =X-y € H' (tak kak H" — rpynna). CnegoBatensHo, xy € H.
e Mycte x € H. Torga X € H', a 3naunT, x—1 = (X)~! € H' (Tak
kak H' — rpynna). CnegogaTtenso, x ! € H.

e [lo Jlemme 1, H < G.

e Kaxapin X € H' — 3To cmexHbIii knacc xF, coaep <allmnii poBHO

|F| anemeHTOB, 1 BCe oHU npu hakTOpU3aLMN NEPEXOAST B X.
Moatomy, |H| = |H'||F]. O




TeopeMa 5 Anrebpa. Mnasa
6. Teopusi rpynn

llycte f 1 G — H — romomopgbusm rpynn. Torga
G /Ker(f) ~ Im(f).

[okasaTenscteo. @ 3agannm otobpaxetue
f: G/Ker(f) — Im(f) dopmynoii f(a) := f(a).

e KoppeKkTHOCTb onpegenerus f.

A. B. Kapnos

e Myctb a,b € G Takosbl, 4To @ = b. Mo CroiicTBy 3 CMeXHbIX
Knaccos, Torga a~tb € ker(f).

e Cnegosatensho, f(b) = f(b) = f(a-a~'b) = f(a)f(a 'b) =
f(a)- ey =f(a) =1(3).

e f — romomopdu3sm rpynn:

F(a-B) = 7(ab) = f(ab) = F(a)f(b) = 7(2) - 7(b).

e Im(f) = Im(f): ans noboro y € Tm(f) cywecteyer Takoii

x € G, uto f(X) =f(x) =y.

of — MoHocbopcpusm. Nposepka: nycTs 3 € Ker(f). Torga

f(a) = f(3) = en, cneposatensho, a € Ker(f), a sHaunt, a ="e.
Taknm obpasom, Ker(f) = {&}.

o Takum obpasom, f — usodopdusm, a 3HauNT,
G /Ker(f) ~ Tm(f). O



Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

Teopema 6 A.B. Kapnos

lycts G — rpynna, H, F < G, npuyem F < H. Torpa BbinosHeHs!
cneayroLmne yTBEPIKACHUS.

1) F<H.

2) H/F<G/F.

3) G/H=~(G/F)/(H/F).

[Hokazatenscto. 1) F<IG =Vae G L(F)=F =
=VaeH [L(F)=F=F<H.

2) e U3 H < G cnepyer, uto anst nobbix a€ G n he H
BbINOMHEHO a~ Lha € H.

e Myctb 3 := aF. Torpa ana nobuix a € G/Fu he H/F

goinonteno (3)~1-h-a=alhac H/F.
e CneposatensHo, H/F <1 G/F.

3) @ ina a € G nonoxum & := aH. Mo CeolicTey 3 cMexHbIX
knaccos, a=b=albeF=albecH=5=h.



Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

e Onpegenum otobpaxerue f : G/F — G/H dopmynoii A. B. Kapnos
f(a):=a.

e Tak kak U3 @ = b cnegyert, uto 3 = b, onpegenetue f

KOPPEKTHO.

e f — romomopcusm rpynn:
f(a-b) = f(ab) = ab = 5- b = f(a)f(b).
e Ker(f) = H/F. [lokasatenbcrso:

[ ]
acKer(f) <= é=f(a)=4d < acH < ac H/F.

o Im(f) = G/H. [eiictButensHo, ans noboro 3 € G/H,
oyesngHo, a € G/F n f(a) = a.

e [lo Teopeme 5,
G/H =1Im(f) ~ (G/F)/Ker(f) = (G/F)/(H/F). O



Onpepgenexne Anre6pa. Fnasa
6. Teopusi rpynn

Mycte G — rpynna. KommyTtatop anemenToB a,b € G — 370
[a,b] = a~ b lab.

CeoiicTeo 1
[a, b] = e <= ab = ba (B 3ToM ciyH4ae roBopsiT, 4TO 3NEMEHTbI
a u b kKoMmyTUpyHOT).

A. B. Kapnos

JNokaszaTensctso. e = a~*b~lab <= ba = ab. O
CeoticTso 2

[b,a] = [a, b] *.

Hokazatenscteo. [b,a] - [a,b] = b~la"lha-a~lb lab=e.
AnanoruyHo, [a, b] - [b, a] = e. O

e [lna a,x € G bygem npumeHsTs obo3HaveHme

¥ = I(a) = xtax.

e HetpyaHo nposeputb, uto (a¥)~! = (a=1)*.

CeoiicTBo 3

[a, b]* = [a%, b¥].

JokaszaTenscTeo. [a, b = x H(a~th~lab)x =

(x7a Ix)(x71h1x)(xtax)(x"1bx) = (a7 )X (b 1)*a*b* =
(ax)fl(bx)flaxbx — [ax7 bx] |



Onpegenexne prrseoa. Trasa
Mycts G — rpynna. KommyTanT [G, G] — ato nogrpynna G, -

NOpPOXKAEHHAA MHOXECTBOM KOMMYTATOPOB.

CeolicTBo 4
[G, G] cocTout uz Bcex nponsseseHnii KOMMYTaTOPOB
anemeHToB G.

[NokazaTenscrteo. Mo onpepenenunio [G, G| coctout u3s Beex
nponsBegeHuii Buaa ty ... t,, rae Kaxabli t; — KOMMYTaTOp ABYX
anemeHToB G, nin obpaTHbIfi K TAKOMY KOMMYTaTopy.

e [lo CaolicTBy 2, 0bpaTHbIii 31EMEHT K KOMMYTaTOPY TakKXXe
SABSIETCS KOMMYTaTOPOM. O

Ceoiicto 5

[G,G] < G.

[Nokazatenscteo. @ MNycts x € G, y € [G, G]. Torpa

y = [a1, b1] ... [an, by], rBe a1, b1,..., a5, b, € G.

e Torpa y* = ([a1, b1] - - - [an, ba])* = [a1, b1]* .. . [an, ba]* =
[a7, b1]. .. [a}, bp] € [G, G].

e o Jlemme 15, [G, G] < G. O



Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos

Teopema 7
Mycts G — rpynna, H <1 G. Torga G/H abenesa, ecnv un
Toneko ecm [G, G] < H.

HokaszatenbcTtso. o [yctb 3 := aH.

e [pynna G/H abenesa, ecnu un TonbKo ecin Ans nobbix
a,b € G BoinonHeHo a- b = b - a. Npeobpasyem 370 ycnosue:

a-b=b-3a & e=[a3,b]=[ab] < [a,b] €H.

e Takum obpasom, rpynna G/H abenesa, ecnu n ToabKO
ecnu

Va,be G [a,b|] e H <= [G,G]|CH < [G,G]<H. O



HeiicTBne rpynnbl Ha MHOXXecTBe (UTCEED [RELD
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos
Onpegenexne

Mycte G — rpynna, M — mHoxecteo. OTObpaxkeHune
-1 G X M — M Hna3sbiBaeTcsa geiicteuem rpynnsl G Ha
MHOXecTBe M, ecin BbINOMHEHbI CNeAytOLLMe YCIOBUS:

l)Va,be G, Vx e M (ab)x = a(bx);

2)VxeM  ex=x.

[Mprmepsbl gelicTBuii.

1) S, peiicteyet Ha {1,2,...,n}.

2) Ecan G rpynna, to Aut(G) geiicteyet Ha G (3pecb G
BbICTYMAET B KAa4eCTBE MHOXKECTBA).

3) Ecan G rpynna, to G (kak rpynna) geiicteyet Ha G (kak
MHOXXECTBE) JIEBLIMN YMHOXEHUSIMMU:

Vae GVxe€ G ax:= ax (nepBoe yMHOXeHNe —
AEiCTBME, @ BTOPOE — YMHOXEHME B rpymne).



Anrebpa. [nasa

Onpegenexne @, e (Egan
Mycte rpynna G peiicteyeT Ha MHOXecTBe M. 4. B. Kapnos
1) OpbuTa snementa x € M — 370

(x) ={ax : a€ G}.

2) Ansae Gn N C M nonoxum alN := {ax : x € N}.

3) Crabunusatop nogmHoxectsa N C M — ato

St(N):={ae G : aN = N}.

Ceoiicteo 1
Ans moboro N ¢ M St(N) < G.

[okasaTtenbctso. @ [locTaTo4yHO NpoBEpUTL YCIOBUS 13
Nemmebr 1.

e lyctb a, b € St(N). Torpa (ab)N = a(bN) = aN = N, to
ectb, ab € St(N).

e [yctb a € St(N). Torga

a !N =a"1(aN) = (a~ta)N = eN = N, 7o ecTb,

a1 e St(n). O



Anrebpa. Mnasa
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos

CeoiicTBo 2
Mycte a € G, N C M. Torga St(aN) = I,-1(St(N)).

[okazaTenbcTeo.

x € St(aN) < (xa)N = x(aN) = aN
a l((xa)N) = a"1(aN) =
LN =(a 'xa)N = (afa)N=eN =N <—
la(x) € St(N).

e Takum obpasom, St(alN) = {x : l,(x) € St(N)} =
{La(y) v € SEN)} = L (St(N)). 0



Anrebpa. Mnasa
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos

CeoliicTBo 3
Lns noboro x € M BbinonHeHo x € (x).

[okaszaTenbcTBo. ex = x = x € (x). O
CeoiicTBo 4

Mycts x,y € M, (x) N (y) # @. Torga (x) = (y).
HokazaTtensbcteo. @ [lyctb a, b € G TakoBbl, 4TO ax = by.

e Torga y = (b~1b)y = (b~ a)x, 1o ectb, y € (x).

e lyctb z € (y), Torpaz=cy, rgece G n

z=(cbla)x € (x)

e Takum obpasom, (y) C (x). Ananorudro, (x) C (y). O



Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

Teopema 8 A. B. Kapnos
Myctb rpynna G pgericteyeT Ha mMHoxecTee M, a x € M.

Torga |(x)| - [St(x)| = |G]|.

Hokasatensctso. @ Ansia,b e G

ax = bx <= (b7la)x = b Y(ax) = b~ }(bx) = x <=

b~1a € St(x) <= b-St(x) = a- St(x).

(B nocneaHem paBeHCTBE Mbl Bocnosb3oBanucs Ceoiicteom 3

CMEXHbBIX K/1aCCOB).

e Takum obpasom, anemenTsl G, OOUHAKOBO AECTBYIOWME
Ha X, 0bpasytoT cMexHbIli knacc no nogrpynne St(x).

e CneposatensHo, |(x)| = (G : St(x)) (konnuyectsy
CMEXHbIX K/1accoB no nogrpynmne St(x)).

e Tenepb Teopema 8 cnepyet u3 Teopembl 1 (Teopembi
Narpanxa). O



Anrebpa. [nasa

Ol'lpe,ﬂ,eﬂeH ne 6. Teopus rpynn

Ons noboro mHoxectsa M yepes Sy obosHauum rpynny A B- Kapnos

BCEX nepecTaHoBoK MHoxecTBa M (To ecTb, buekuyuii ns M B
M) oTHOCMTENBHO KOMMO3NLNMA.

e Sy — rpynna gisi noboro MHoxectBa M (pokasaTenbcTBo
aHasornyHo ciy4dato Sp).

e Ecnu M — koneuHoe MHOXecTBO, TO Sy = Sy

Teopema 9

(A. Cayley.) Jlobas rpynna G usomopghHa nogrpynne
rpynnst Sg.

[Nokazatenscteo. @ [Ins g € G onpepenum otobpaxeHune
fg 1 G — G dopmynoit  fz(x) 1= gx.

e [poBepum, uTo fy — Buekyusi:

gx = fg(x) = fe(y) = gy <= x =y (MOXHO yMHOXUTb
gx = gy cnesa Ha g 1).

e Takum obpasom, f; € Sg.



Anrebpa. [nasa
o 6. Teopusi rpynn
e Onpegenum oTobpaxerue f : G — Sg dopmynoii

f(a) = fa.
e [posepum, 4to f — romomopcusm rpynn: nycts a, b € G.
Torpa

A. B. Kapnos

Vx € G nmeem
fap(x) = abx = a(bx) = f(fp(x)) =
e CneposatensHo, Va, b € G f(ab)
romMomopdusm.

(fafp)(x).
= f(a)f(b) n f —

o [ycTb a € ker(f). Torga f, = f(a) = id, To ecTs,

Vx € G ax = f,(x) = x, OTKyAa O4EBUAHO CEefyeT, HTO
a=ce.

e Takum obpasom, ker(f) = {e}.

e [lo Teopeme o romomopdusme rpynn (Teopeme 5) mbl
nmeem

G~ G/{e} = G/ ker(f) =~ Im(f) < Sg. O



Anrebpa. Mnasa
LlEHTp rpynnbl 6. Teopus rpynn

[. B. Kaproe
Onpegenexne

LlEHTp rpynnbl G — 3TO MHOXXECTBO BCEX DJIEMEHTOB rpynnbl,

KOTOPbIE KOMMYTUPYIOT CO BCeMu dsiemeHTamun G:

Z(G) ={aec G : Vx e Gax = xa}.
e Ecnu G abenesa, o Z(G) = G.

Cgoiicteo 1

aeZ(G) < I,=1id.

[okasatenscto. a € Z(G) <= Vx € G ax = xa <

Vx € Gx=alxa=l(x) < I,=id O
CeoiicTBo 2

ac€Z(G) < Vxe G If(a)=a.

[okazaTenbctBo. a € Z(G) <= Vx € G ax = xa —
Vx € G I(a) = x tax = a. O



Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos

Jlemma 21
1) Z(G)<G.
2) EcmH<Z(G), ToH<G.

[okazaTenbctso. 1) e MNyctb a,b € Z(G), x € G. Torga
(ab)x = axb = x(ab), a 3Hauut, ab € Z(G).

o [lyctb a € Z(G), x € G. Torpa

alx=xa"! < a(ax)a=a(xal)a <= xa=ax.
3naunT, a~t € Z(G).

e o Jlemme 1, Z(G) < G.

2) e Myctb a € H, x € G. Mo CeoiicTey 2 Toraa

xlax=aeH.

e [To Jlemme 15, H 1 G. ]



Anrebpa. [nasa

TeopeMa ].0 6. Teopus rpynn
A. B. Kapnos

Lns noboii rpynner G Buinonneno G/Z(G) ~ Inn(G).
[okasatensctso. @ Onpegennm f : G — Inn(G) dopmynoi
f(a) = /a—l.

e Tak kak ans nwboro x € G

ly1 (1)) = a(bxb1)a = (ab)x(ab) ™ = Jpy (),
Mbl umeem f(a)f(b) = f(ab), To ectb, f — romomopuam
rpynn.

e [o CeoiictBy 1 ueHtpa n Tak kak Z(G) < G,

acKer(f) < [, 1=id < a'e Z(G)

< ac Z(G).

e Takum obpasom, Ker(f) = Z(G).

e Ouesngro, Im(f) = Inn(G).

e [lo Teopeme o romomopduame (Teopeme 5)

G/Z(G) = G/ ker(f) =~ Im(f) = Inn(G). O



Oﬂpep,eﬂeHl/le Anrebpa. Mnasa
6. Teopusi rpynn

Mycts p € P. Konewnas rpynna G ¢ |G| = p", rae n € N

o A. B. Kapnos
Ha3bIBA€TCA p-rpynnoun.

Teopema 11
Mycte p € P, a G — p-rpynna. Torga |Z(G)| : p.
Hokazatenscreo. @ Paccmotpum geicteue Inn(G) Ha G.

e Mo Teopeme 10 mbl umeem Inn(G) ~ G/Z(G), otkyga cnegyer,
4TO

n(G)| = 16/Z(G)| = (G : Z(G)) = 2y
e 3naunt, [Inn(G)| = pX, rae k < n.

e [lo Cgotictey 4 opbut G pasbusaercs Ha opbuTbl nog,
peiictenem Inn(G).

e Mo Teopeme 8, |Inn(G)| = p* gennTcsa Ha pasmepsl Beex aTUx
opbut. CnepoBaTensHo, pasmep Kaxaol opbutsl nnbo paseH 1,
nmnbo pennTtcs Ha p.

e [lo CgolicTBy 2 LieHTpa OAHO3NIEMEHTHbIE OpbUTLI Nog,
aelictauem Inn(G) obpasytoT B TouHOCTM 3nemenThl U3 Z(G).

e Tak kak |G| : p, KONMHECTBO OLHOIIEMEHTHBIX OPOUT AennTcs
Ha p. CnegosatensHo, |Z(G)| : p. O



Anrebpa. [nasa

ﬂeMMa 22 6. Teopusi rpynn
Mycte p € P, a H — abenesa rpynna KOHEYHOro nopsika, . B. Kapnos
|H| - p. Torga H nmeet anemeHT nopsigka p.

[okasatensctso. ® Vngykunsi no |H|.

e baza |H| = p: no teopeme Jlarpatxa (Teopeme 1) B
rpynne H moryT bbiTb ToAbKO 3nemeHT nopsgka 1 (370 e) u
p. 3HAYNT, SNEMEHT NOPsAKa P €CThb.

Mepexog. MNycTb gns rpynn MeHbWUX NOPSAAKOB JeMMa
JOKa3aHa.

e [lyctb a € H. PaccmoTpum gBa cnyyas.
Cnyyain 1. ord(a) - p.

e lyctb ord(a) = np. Torga ord(a") = p.
Cnyyain 2. ord(a)/ p.

e Nycte F = (a). Torpa |F| =k, (k,p) = 1.

e OuesugHo, F < H (nobas nogrpynna abenesoii rpynnbi
HOpPMaJibHa).



Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

0. B. Kapros
e Paccmotpum rpynny H/F. Toraa
[H/F|=(H:F)=1l:p.

e [10 NHAYKUNOHHOMY NPEANONIOKEHNIO CYyLLECTBYET S1EMEHT
b€ H/F cord(b) = p.

e Paccmotpum b € H. Mbl 3Haem, 4to bP € F u b° ¢ F npn
s < p.

e [lyctbord(b) =m=gqgp+r, rae 0 <r < p.

e Torpa F > e = b9 = (bP)9 . b", oTkyma cnegyer, 4To
b" € F, a 3Hauut, r=0u m: p.

e Utak, ord(b) : p n no Cayyato 1 B H ecTb snemeHT
nopsiika p. O



MepBasa Teopema Cunosa (UTCEED [RELD
6. Teopusi rpynn

Onpegenerue A.B. Kapnos
MycTs G — koHeunas rpynna, H < G, p € P, p* || |G|. Torga H
— cunosckas p-noarpynna G, ecam |H| = p*.

Teopema 12

Mycts G — koweynas rpynna, p € P, p* || |G|. Torga G umeer
noarpynny nopsaka p*.

Hokazatensctso. e Mngykums no |G|. Basa gns |G|/ p oveBngHa.
Mepexoa. MycTb Anst rpynn MeHbLINX NOPSIAKOB TEOPEMa
JoKasaHa, a |G| = npk, rpe k>1n n/ p.

e PaccmoTpum fga cnydas.

Cnyvain 1. |Z(G)|: p.

e o Jlemme 22, cywecteyet a € Z(G) c ord(a) = p.

e Torga |(a)| = p no Cneacrauto 1.

e o Jlemme 21, (a) <t G. Paccmotpum G := G/(a), Torpa

|G'| = (G : (a)) = np*~1 n no MHAYKLMOHHOMY NpPeANnoNOXKeHMIO
cywecTsyeT noarpynna H' < G’ ¢ |H'| = p¥~1.

ellycte H={x€ G : x€ H'}. Mo Jlemme 20, H < G n

|H| = |H'||{a)| = p¥, 4To Ham n Hy>Ho.



Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

Cnyyain 2. |Z(G)|/ p. 4. B. Kapros
e Torpa paccmoTtpum gelicteue G Ha G conpsixkeHusMU: Ast
nobbix g € G n x € G nonoxum (g,x) > gxg™l = lg—1(x).

e HetpyaHo nposepuTsb, 4T0 310 feiicteue. MHoxectso G
pa3buBaeTcs 3TUM AeiAcTBrEM Ha opbuTsl.

o OuyeBngHO, opbuThl KAXXAOrO 3nemeHT x € Z(G)
opHosanemeHTHasi. ObbeanHeHne Bcex Taknx opbut pasHo Z(G) n
MMeeT HEKPaTHOEe P YNC/IO 31EeMEHTOB.

e Tak kak |G| : p, cywecTByer Takoii anement a € G \ Z(G), 4T0
[(a}| / p (3mecb (a) — opbuta snemenTa a).

e Bcnomuum, 4to St(a) < G v no Teopeme 8 Mbl 3HaeM, 4TO
Se(a)| - [a)| = |G].

e Torpa p* || [St(a)|. V3 a ¢ Z(G) cnepyer, uto |{a)| > 1, a
3naumT, [St(a)] < |G].

e 1o MHAYKUMOHHOMY MPEANOOKEHNIO, CYLLECTBYET TaKas

H < St(a), uto |H| = p*. Torga H < G n Teopema pokasava. [J



Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos

Cnepncteue 3

(Teopema Kowmn.) lMyctb G — koHeuyHas rpynna, p € P,
|G| : p. Torga cywectsyer Takoii a € G, 4to ord(a) = p.

NokasaTensctso. e Mycts p* || |G|. Mo Teopeme 12,
cywecteyetr H < G, |H| = p¥. Mo Teopeme 11 mMbl umeem
Z(H)|: p.

e Tak kak Z(H) — abenesa rpynna, no Jlemme 22
cywectsyet a € Z(H), ord(a) = p. O



Bropas teopema Cunosa Anre6pa. Tnasa
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos

Teopema 13

lyctb G — koHeuHasi rpynna, p € P,
C/IEAYIOLUNE YTBEPIKAEHNS.

G| : p. Torga BbinonHeHbl

1) Ecam P < G — cunoBckasi p-nogrpynna, To BCe CUIIOBCKUE
p-nogrpynnsl G — 3T0 B To4HOCTU BCe nogrpynnsi suga l,(P),
raea € G.

2) Jlrobas p-nogrpynna rpynnsi G SBASETCS NOArPynno ofHow
U3 CUNIOBCKUX P-MoArpymnm.

[Hokazatenscteo. @ Mo Cneacteuio 2, Bce MHoxecTBa BuAa lL(P)
— noarpynnel G.

e Tak kak I, — buekuus, Bce oHn nmetoT |P| anemeHToB, TO eCTb,
SIBJISIOTCS CUJIOBCUMUN P-MOATpynnamu.

e [lycts H < G — p-noarpynna (He obsizaTenbHO cunoBcKas).
HocraTouHo gokasatsb, 4to da € G, ans kotoporo H < I,(P)
(ecnm H — cnnosckas, To Mol nonydum kak pas H = [,(P)).



o H AeﬁCTByeT NEBbIMU COABUTaM Ha MHOXXECTBE JIEBbIX CMEXHbIX
knaccos M = {aP : a € G} (3710 He obsizaTenbHO

chakTop-rpynnal):

ans x € H, aP € M nonoxum x - aP := (xa)P
(ycnoeus us onpegpenernsi feliCTBUS NPOBEPSIOTCS OHEBUAHO).
o MuoxectBo M pasbusaeTcsi Ha opbuThl, pasmepbl KOTOPLIX MO
Teopeme 8 genst |H| = p®, a 3HaunT, ganHa Kaxgoi opbutsl
nmbo penutcs Ha p, ambo pasHa 1.
e Tak kak |[M| = % / p, ecTb ogHoanemenTHasi opbuta {aP}.

1 -1

e Takum obpasom, Vx € H xaP = aP = x - aPa~' = aPa
e Tak kak aPa~1 < G, 5710 o3HauaerT, 4To X € aPa~ 1.

o Takum obpasom, H C aPa~! = H < aPa™!, 410 Mbl 1

[OKa3biBann. O

Anrebpa. [nasa
6. Teopusi rpynn

A. B. Kapnos



